

永懷良師——

# 張李潤蘭老師

撰文：霍靄明 照片提供：陳業強

「離別總叫人傷感，腦海裡不期然湧現出一張張嬉皮笑臉，這一群不知天高地厚的人兒，何時才曉得嚴肅地去正視他們的學業呢？」

如果經歷磨練可以使人生更美好的話，那麼我願這班大孩子在會考之後可以火速成長；使他們不在逃避，更懂得去珍惜那稍縱即逝的學習機會，永不言棄，如是，張太老懷大慰矣！」

這是張李潤蘭老師在2000年中五同學錄裡的贈言。



張太在各方面也是同學的好榜樣

2004年6月25日，敬愛的張太因末期肝癌離開了我們。

幾天後的晚上，一位已退休的管官老師透過電郵將這噩耗告訴我們。

一切，實在來得太突然。猶記得之前兩個月，我們和張太約定聚舊，每一位同學都興致勃勃地期待著。其後，張太請同學告訴大家約會須要延期。為了不讓我們擔心，她沒有提及自己的病情。

張太在1989年加入管官，而其丈夫亦曾在本校代課任教數學。於2002年退休前，張太一直任教世界歷史。

……是的，History 的中文名稱是「世界歷史」。曾經因上課搗蛋而被張太罰抄二十句「我以後不在世界歷史課上胡言亂語」、「我以後不在世界歷史課上啞啞（意思是把玩筆桿上的開關，發出啞

啞聲響，騷擾課堂）」的同學一定不會忘記。不會忘記的，還有她看著調皮小鬼，沒好氣而又不忍心責罵的樣子。

張太常說，她是動物農莊裡的主人，而我們則是她牧養的動物。而這位農莊主人，把每一隻小動物都當成自己兒女般教導和愛護。

課堂外，可能由於她兒子和我們一樣大，她不但喜歡與我們提及兒子的趣事，而且特別了解年輕人文化，常與我們談各種流行玩意，參加我們的派對、聚會，甚至模仿我們自創的口頭禪。同學們都份外喜歡與這位親切風趣的老師聊天，那怕是頑皮時被她責備，也是格外的受落。

課堂裡，張太總是充滿新奇有趣的主意，將笑聲注入大家認為沉悶的歷史課，為這堆枯燥的文字注入生命，變成「his story」——某些真切在世上活過的人的故事。

真切在世上活過。張太就是這樣一個



永誌不忘張太對我們的鼓勵

真切地活過的人。自小患有小兒麻痺症的她，一生中感受過不少人情冷暖，面對過不少逆境，她在退休前的送別儀式上曾對我們說：「我的路，走得比別人長。」但她從來沒有放棄，一步一步，向自己的目標進發。終於，她成就了自己的夢想，也成就了每個學生的生命。

2004年7月11日黃昏，九龍世界殯儀館的大廳內擺滿鮮花，在滿室清香中，親友、老師和同學一批一批到達，向張太作最後致敬。同學當中，有遠至73年於伊利沙伯中學就讀的，也有近至仍然在校的管官同學。翌日，一眾親友一同前往歌連臣閣火葬場，送別這位摯愛、慈母、良師、好友。

張太，昔日這群不知天高地厚的人兒已經長大了，把妳的故事、妳的教誨、妳的鼓勵——刻在心中，要像妳一樣，好好地走前面的路。

## 校友投稿

從Form 2開始算起，不經不覺，我認識張太快要過九年了。記得她第一次教我的科目是中三的歷史。

對我而言，比起良師，「張老師」更像益友，有時候直是像位母親。張太是個不折不扣的性情中人，或許是緣份，她對我們一班特別照顧，尤其對於我，更是關愛有加。在她口中，縱使時時都是「啞隻咁？x x x」，但在背後，她仍是為我般維護，就算畢業後也常常給我電話，詢問近況。我知道在她心中，仍是放不下這個眼中的這個「壞學生」。這等關愛，早已超出老師學生的層次。

記得幾乎每一張5B或7A重要的照片，都必定有張太的出現。不知道什麼時候開始，在我們心目中，她已是不可或缺的一部分。我們要考會考，她怕同學不用功，就叫威廉買了一支「雞毛掃」掛在黑板上，「警惕」我們時時要自我鞭策。我們升上中六，她高興不已，開學第一日一早就到課室說要做我們的副班主任。一切一切，尤歷歷在目。

如今張太已經遠去，師恩難報，昨日種種，都成回憶。唯有寄望她在遠方幸福快樂，她的恩情，將留在每一個學生的心中，永誌難忘……〔陳潤機 2002年畢業生〕